

# “不畏浮云遮望眼”

## ——世界经济论坛2024年年会聚焦合作破解难题

新华社记者 陈斌杰 陈俊伟

世界经济论坛2024年年会召开在即,如何为艰难复苏的世界经济提供增长新机遇、创造发展新条件,成为国际社会关注焦点。面对债务危机、通货膨胀、贸易不振等全球性挑战,包括世界经济论坛创始人兼执行主席克劳斯·施瓦布在内的众多人士呼吁,国际社会应当重建信任,采取有力有效的合作举措,共同破解世界经济堵点难点。

### 世界经济增长遭遇堵点

当前,世界面临诸多不确定不稳定因素,经济增长乏力。联合国日前发布的《2024年世界经济形势与展望》报告指出,利率居高不下、地缘政治冲突升级、国际贸易不振、气候灾难多发等对世界经济构成严峻挑战。而信贷紧缩和借贷成本上升将使提振经济更加困难。

根据联合国预测,世界经济增长将从2023年的2.7%降至2024年的2.4%。世界经济论坛总裁布隆德表示,债务危机、通货膨胀、利率高企、贸易不振等因素成为经济增长的堵点和难点。

多个机构近期发布的预测报告显示,全球贸易2023年增长乏力的状态短期难以改变,2024年或将延续一段时间。世界贸易组织报告指出,贸易放缓显现出广泛性,涉及众

多国家和多种商品。联合国贸易和发展会议报告则认为,由于持续的地缘政治紧张局势、日益加剧的债务问题和普遍的经济脆弱性等因素,2024年贸易前景仍然存在高度不确定性且总体不容乐观。

此前,已有国际货币基金组织(IMF)、世界银行等多家国际机构对2024年全球经济增速可能放缓发出预警。经济合作与发展组织2023年年底曾预测,全球经济增长将从2023年的2.9%放缓至2024年的2.7%。

分析人士指出,过去一年,在发达经济体货币政策冲击、通胀压力持续存在等因素影响下,全球金融环境收紧、贸易增长乏力、企业和消费者信心下降等趋势日益明显。同时,美西方滥用贸易保护主义,不断挑动地缘冲突,扰乱全球供应链产业链,给世界经济造成巨大冲击和伤害。这些因素使全球范围的经济增长堵点难点不断增加,复苏动能减弱。

### 重建信任破解增长难点

世界经济论坛2024年年会将以“重建信任”为主题,主要议题包括在分裂的世界中实现安全与合作,为新的时代创造增长和就业,人工智能推动经济社会发展,实施长期气候、自然与能源战略等。分析人士指出,本届年会的四大议题中,有三个与破解全球经济增长难点相关。

在本届年会召开前夕,施瓦布撰文表示,分裂加剧、故意上升和冲突激增共同构成当前世界形势特点。当前弥漫的悲观主义情绪可谓前所未有,“重建对未来的信任至关重要”。

施瓦布认为,当前,不可持续的高负债和通货膨胀让世界不堪重负,传统的货币和财政政策已失去动力。他呼吁利用发展绿色、数字和普惠经济的良机,创造就业机会,提高购买力并最终促进经济持续增长。

在《2024年世界经济形势与展望》报告中,联合国提醒,全球货币条件依然趋紧,各国央行应在实现通货膨胀、经济增长和金融稳定目标之间寻找平衡,发展中国家央行还需部署广泛的宏观经济和宏观审慎政策工具,以尽量对冲发达经济体货币紧缩的负面溢出效应。

为避免债务危机,并向发展中国家提供充足资金,联合国报告强调,迫切需要采取有力、有效的全球合作举措。财政状况脆弱的低收入国家和中等收入国家需要债务减免和债务重组,以避免投资疲软、增长缓慢和偿债负担沉重的长期循环。

联合国秘书长古特雷斯表示,2024年必须成为走出泥潭的一年。他强调,“通过放开大规模、大胆的投资,我们可以推动可持续发展和气候行动,让世界走上更强劲的增长道路,造福所有人”。

### 中国仍是全球重要增长引擎

作为世界第二大经济体,中国在全球政治、经济、科技创新等领域都扮演着不可或缺的角色。世界经济论坛大中华区主席陈黎明日前表示,随着全球治理体系经历深刻变革,中国正从跟随者、参与者逐渐成为引领者之一。

世界经济论坛10日发布的《2024年全球风险报告》指出,未来几年,经济不确定性将持续存在,经济和技术鸿沟将不断扩大。

布隆德表示,尽管世界经济面临严峻挑战,但中国仍将是经济增长的重要引擎。他认为,中国有足够的政策工具来提振经济。中国正在从基于投资和基础设施等的增长,转向基于电动汽车等新领域的增长。中国正经历一个从出口向服务和数字贸易转变的时期,同时中国也是可再生能源相关设备的重要生产国。

随着中国加大对制造业和可再生能源技术的投入,一系列提振经济的举措已开始发挥作用并显现成效。联合国贸发会议资深经济学家梁国勇表示,中国经济体量巨大,对世界经济增长的贡献约为三分之一,以这样的体量推进高水平开放,将对促进国际经贸发展和世界经济增长产生积极效应。

(据新华社日内瓦电)



### 哈尔滨冰雕亮相韩国华川山鱒鱼节

当地时间1月13日,在韩国江原道的华川山鱒鱼节现场,游客在哈尔滨工匠制作的大熊猫冰雕作品前留影。

近日,韩国江原道华川郡举行山鱒鱼节,人们可在现场体验冰钓、滑冰、冰滑梯等丰富多彩的冰雪活动。主办方还邀请了来自哈尔滨的工匠为冰灯广场创作冰雕艺术品,吸引了众多游客慕名而来。

新华社发(杨畅摄)

## “中柬人文交流年”启动仪式在柬埔寨举行

据新华社柬埔寨暹粒电(记者吴长伟 廖泓清)“中柬人文交流年”启动仪式13日晚在柬埔寨暹粒举行,仪式上宣读了柬埔寨首相洪玛奈致“中柬人文交流年”的贺信。

洪玛奈在贺信中说,早在柬埔寨扶南时期,中国就派遣特使访问柬埔寨。自那时起,两国和两国人民之间深厚情谊开始建立,并深深植根于两国悠久的历史中。洪玛奈表示,他将继续支持“一带一路”倡议,推动两国“钻石六边”合作,始终致力于巩固柬中传统友好、深化各领域务实合作。2024年柬埔寨将努力吸引更多中国游客和投资者赴柬旅游、投资,两国和两国人民之间的团结、友谊以及柬中“钻石六边”合作必将更加强大、稳定、持久,有效促进两国旅游业发展和青年交流,进一步推动柬中命运共同体建设。

启动仪式由中柬两国共同主办,在世界文化遗产吴哥古迹的斗象台举行,中柬艺术家们在仪式上表演了《四海欢腾喜迎春》《怀念中国》《高棉的灵魂》与“茉莉花”等精彩的文艺节目。

据悉,为吸引更多游客参与“中柬人文交流年”,柬埔寨旅游部和文化艺术部等相关部门将同中方密切合作,共同开展丰富多彩、引人入胜的活动,包括体育、文化、旅游、展览活动等,同时还将推出“2024年参观暹粒”活动。

## 刚果河水位暴涨致刚果(金)多个省区受灾

据新华社金沙萨电(记者史成)刚果(金)政府12日晚说,受持续强降雨影响,刚果(金)首都金沙萨流域的刚果河水位已达6.2米,导致全国多个省区受灾。

刚果(金)政府发言人姆比亚当天在首都金沙萨举行的政府内阁会议后通报说,强降雨在多地引发洪涝灾害,乔波省、蒙加拉省等十余个省受灾严重。

姆比亚说,受强降雨影响,刚果河水位自去年12月底开始暴涨。根据当局1月9日在金沙萨流域测量得出的数据,刚果河水位已达6.2米。姆比亚说,总统齐塞克迪及总理卢德在会议上要求政府成员尽快出台应急方案。

据当地媒体报道,首都金沙萨五个下辖区因刚果河水位上涨受灾严重,超4万人受灾。一些街道积水漫入,建筑被淹,当地居民不得不坐船出行。

1月5日,刚果(金)社会事务、人道主义行动和民族团结部长穆廷加说,洪涝灾害已造成至少300人死亡,约4.37万座建筑被冲毁,多条道路受损严重。

## 澳研究揭示“爱情是盲目的”背后机制

据新华社堪培拉电(记者章建华)有人戏言“爱情是盲目的”。澳大利亚研究人员尝试用科学手段对此一探究竟。他们的研究发现,当一个人坠入爱河时,大脑做出的相关反应会使人将恋爱对象置于其生活的中心。

来自澳大利亚国立大学等机构的研究人员日前在《行为科学》期刊上发表论文,探索了人类大脑的行为激活系统和浪漫爱情之间的联系。

研究人员调查了1556位在恋爱的年轻人,调查问题主要集中在他们对伴侣的情绪反应和相关行为,以及他们对爱人的关注程度。结果发现当一个人恋爱时,其大脑会做出不同寻常的反应,并将恋爱对象置于生活的中心。

研究人员表示,科研人员已知催产素在爱情中的作用,即当某人与爱人流通交流时,催产素会在他们的神经系统和血液中循环。催产素被称为“爱情激素”,是由下丘脑分泌的一种神经激素,男女均可分泌。

研究人员进一步解释说,爱人之所以变得特别重要,是因为催产素与多巴胺相结合的作用。多巴胺是大脑分泌的一种神经递质,负责传递兴奋、快乐的感觉。因此可以说,爱情激活了大脑中与积极情绪相关的通路。



### 意大利罗马:冬季打折季

当地时间1月13日,在意大利罗马市中心,行人经过店铺张贴的打折宣传广告。随着冬季打折季开启,罗马市中心主要购物街区人头攒动。今年意大利主要地区冬季打折季于1月5日开启,预计持续至三月结束。 新华社记者 李京

## 智利首都举行盛大春节庆祝活动

智利首都圣地亚哥当地时间1月13日举行盛大春节庆祝活动,为当地民众带来中国传统文艺表演、中国美食等多样体验,吸引上万名当地民众参与。

▶当地时间1月13日,演员在智利圣地亚哥举行的春节庆祝活动上表演舞蹈。

▶当地时间1月13日,人们在圣地亚哥举行的春节庆祝活动上选购商品。 新华社发(豪尔赫·比列加斯摄)



新华社记者 兴趣 谢辉

12日晚,费城交响乐团新春音乐会在美国费城金梅尔表演艺术中心举行。中国爱乐乐团和上海交响乐团总监、知名指挥家余隆携手多位中国艺术家,与费城交响乐团通力合作,带领2000余名观众在传统与现代之间穿梭,在东方与西方经典之间徜徉,跟随动人的音符共同迎接中国农历新年的到来。

这是费城交响乐团第四次举办新春音乐会,当晚演出的曲目包括传统京剧曲牌《夜深沉》、歌剧《水仙女》中的唱段《月亮颂》,具有浓郁中国民族风格的《春节序曲》等。东西方的经典穿插交融,呈现出一场经典荟萃的新春音乐盛宴。

中国驻纽约总领事黄屏、宾州州长亚裔事务委员会主任拉辛·卡鲁、费城世界事务理事会主席劳伦·斯沃茨等各界人士出席了音乐会。

随着《春节序曲》热情、喜庆、欢快的旋律响起,整个音乐厅洋溢在热闹祥和的年味

## 一场中西融合经典荟萃的新春音乐盛会

中。这首欢度新春必不可少的曲目,勾起在华人对于中国年的美好记忆,合家团圆,喜气洋洋,在欢声笑语中迎接充满希望的未来。

就读于宾夕法尼亚大学的中国留学生关相臣说,在异国听到来自祖国的音乐感觉分外亲切,尤其是春节临近,勾起了自己的思乡之情。

钢琴协奏曲《二黄》是京剧元素与西方现代作曲技法完美融合的典范,钢琴家张昊辰用精湛技艺带领观众踏上一场怀旧之旅。多次与费城交响乐团合作的张昊辰告诉记者,此次演出对他而言有着别样的意义。“音乐家就是要架起观众与作曲家之间的桥梁,架起不同文化之间的桥梁。”

当晚的音乐盛宴以一首《茉莉花》圆满收

尾,这首传统的中国民歌被用在歌剧《图兰朵》中,其象征的美丽、爱与希望引发了全场观众的共鸣。

来自费城的观众乔纳森·桑吉说,此次新春音乐会激发了他对中国音乐和传统文化的浓厚兴趣。“音乐无国界,哪怕来自不同文化背景,也能感受到旋律中传递的情感。”

宾夕法尼亚大学教师安德鲁·彼得森和他的10余名学生一同观看了演出。曾在中国工作生活过的他用中文表达了自己的喜爱:“太棒了!太棒了!”

费城交响乐团与中国有着长达半个世纪的不解之缘。1973年,乐团首次访华,成为新中国成立后第一个访华的美国乐团。去年11月,乐团再次到访中国,举办纪念首次访



## 红海局势是否会失控?

有必要,美国将采取进一步措施。

胡塞武装方面则回应称,美英两国的空袭是“大规模侵略行为”,两国将为此“付出沉重代价”,所有美国和英国的利益都将成为胡塞武装的合法打击目标。胡塞武装还说,美英两国的空袭不会阻止该组织继续对以色列船只或前往以色列的船只进行打击。

事实上,红海局势发展到现在的局面早有先兆。

巴以冲突爆发后,胡塞武装为了声援巴勒斯坦,对经红海前往以色列的船只进行袭击,一些航运企业不得不暂停红海航线,转而绕道非洲南端的好望角运输货物。

美国和以色列则以保护红海航运为由,一方面向红海派遣军事力量,另一方面试图组建联合舰队,在红海加强巡逻。然而,美国的提议联合舰队,只有少数国家同意加入美国的联合舰队。

在胡塞武装仍未停止袭击红海船只的情况下,美国不得不亲自采取军事行动,走上了与胡塞武装军事对抗的前沿。此外,美国政府还在考虑是否将胡塞武装重新列为恐怖组织。

美英打击胡塞武装的行为,引发国际社会广泛关注。

联合国秘书长古特雷斯呼吁有关各方遵守安理会第2722号决议,避免使也门局势进一步升级。联合国也门问题特使格伦德贝里13日发表声明,呼吁各方在红海紧张局势升级之际保持克制,优先考虑外交选项。联合国安理会12日晚也举行紧急公开会,讨论红海局势。

土耳其、伊拉克、叙利亚、伊朗等国谴责美英两国对胡塞武装的袭击。叙利亚外交部称,美英的袭击是为了转移全球公众对以色列在加沙军事行动的注意力。伊朗外交部则表示,美英行为只会加剧本地区的不安全和不稳定,是公然违反国际法的行为。伊朗媒体报道称,伊朗将在边境部署新的导弹分队和无人机部队。

另外,埃及、沙特等国呼吁缓和地区紧张局势,确保红海航行安全。

有分析人士指出,红海紧张局势实际上是巴以冲突外溢的一方面表现。巴以冲突爆发已有3个多月,正有越来越多的国家和地区卷入其中,如以色列和黎巴嫩的冲突、以色列空袭叙利亚、美国驻伊拉克和叙利亚的军事基地遭袭等。

美英打击胡塞武装之前,美国国务卿布林肯刚刚结束近3个月内对中东的第四次访

华50周年演出交流活动。

费城交响乐团总裁兼首席执行官马思艺在接受新华社记者采访时表示,和有着几百年历史的西方古典音乐相比,中国传统音乐文化有几千年历史,博大精深。新春音乐会来自不同文化的音乐精妙地结合起来,呈现出更加全球化的亚洲视角。

马思艺表示,中美两国领导人都很重视音乐在人文交流中的作用。“音乐有一种不可思议的力量,能在人与人之间建立联系,架起沟通的桥梁,消融差异,凝聚人心。”马思艺说。

演出结束后,观众们纷纷起立,掌声、喝彩声久久未能停息。人们在美妙的旋律中靠近,为共同的爱与美好而感动。

(据新华社美国费城电)

问。布林肯此行到访了卡塔尔、沙特、约旦、埃及等国家,但他却对各国要求停火的呼声保持沉默。

如果美国不施压以色列,那么以色列短期内在加沙停止军事行动的可能性就很小。而只要巴以冲突延续,红海局势就可能继续保持高度紧张,且不排除失控的可能。

红海局势今后走势如何,还取决于胡塞武装的回应。胡塞武装在2014年夺取也门首都萨那,2015年沙特领导的多国联军介入也门局势,迄今未能打败胡塞武装。2023年,也门局势得到缓解,多国联军和胡塞武装进行了换俘。

从胡塞武装的实力来看,美英两国仅仅几次空袭很难对该组织形成重创,该组织也不会轻易屈服于美国的压力。美国声称其空袭目的是打击胡塞武装袭击海上船只的能力,这意味着其接下来很可能会面临是否将军事行动扩大化的抉择。一旦美英扩大空袭,胡塞武装的反击也可能会升级,从而导致红海成为下一个爆点。

分析人士指出,美国多年来在中东肆意干涉别国内政,甚至发动战争,导致地区动荡不安。如今巴以冲突延续,红海局势紧张,很多中东民众都认为美国对此负有责任。美国应该认识到,武力并不能解决问题,只有尽快推动巴以停火,才能使地区重归和平。